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EESTI GAIDLUS JA SKAUTLUS


Eesti gaidlus ja skautlus

Räägin täna kahest eesti noorteorganisatsioonist – gaididest ja skautidest ajaloo uurimise valguses. 

Lõputöö kirjutasin mõned aastad tagasi Eesti gaidluse arengust algusaegadest tänapäevani. Tol ajal jäi peaaegu uurimata eesti gaidide tegevus võõrsil. Magistritöös olen just selle perioodi vaatluse alla võtnud ja laiendanud uurimust ka skautlusele. Et aga välis-eesti organisatsioonide tegevuse juured on Eestis, siis tahangi alustada lühikese tagasivaatega 1944. aastasse.

Miks ikkagi põgeneti kodumaalt, mis pani inimesed kodu maha jätma ja võõrsile asuma ? Need küsimused tulid mõttesse, kui hakkasin uurima eesti noorteorganisatsioonide tegevust väljaspool Eestit. Vastuseid leidsin vähe, peamiselt mälestusteraamatuist.

1944. aastal tuli inimestel rinde lähenedes otsustada küsimus, mis juba ammu ähvardas aktuaalseks muutuda: kas põgeneda maalt või mitte ? Muidugi eeldusel, et leidub põgenemisvõimalus. Paljudele ei tundunud kodumaa mahajätmine millegi päästmisena, vaid reetmisena. Polnud ju võimalik, et kogu rahvas saaks põgeneda …

Rahvas oli justkui kaheks jaotatud. Ja paljud ei teadnud, kumb võimalus valida. Sageli mängis juhus oma osa. Eestimaa teed aga olid sel hilissuvel täis põgenikevoore ja sõdureid. Rinde lähenedes jäid enamasti paigale need, kelle pereliikmed olid mobiliseeritud punaarmeesse. Need, kes olid liikvele läinud, liikusid edasi paratamatult. Selja taga kõmisev rinne, põlevad asulad, ees tundmatu tee, varaks hirm, väsimus ja lootusetus.

Ühe mõtlemapaneva kirjutise leidsin 1946. aastal Saksamaa põgenikelaagris ilmunud noorteajakirjast “Põhjamaa tähistel”. 

“Kahe aasta eest …

… võrreldamatult väärtuslikku vilja …”

Põgenemise järel Rootsi või Saksamaale olid põgenikelaagrid (DP-laagrid) esimesed põgenike kogunemiskohad. Tingimused neis laagrites olid erinevad. Ühine peaaegu kõigi DP-laagrite puhul oli aga see, et pääsenud noortejuhid äratasid neis laagrites taas ellu gaidluse ja skautluse, pakkudes seeläbi noortele asjalikku ja arendavat tegevust.

Mis on gaidlus ja skautlus ?

Ühelt poolt on see noorteorganisatsioon, mis pakub regulaarset tegevust igas vanuses noortele. 6 – 11 aastaseid organisatsiooni liikmeid nimetatakse hellakesteks ja hundudeks, 12 – 15 aastseid gaidideks ja skautideks ning 16-aastseid ja vanemaid vanemgaidideks ja vanemskautideks.

Põhitegevus toimub salgasüsteemis iganädalaste kokkusaamiste näol. Salka kuulub enamasti 6 – 8 liiget. Koondused kestavad tavaliselt      1,5 – 2 tundi ja toimuvad kindlal nädalapäeval ning kellaajal. 

Koondustel tegeldakse probleemidega, mis noori huvitavad ning valmistutakse järgukatseteks. Gaididel-skautidel on kolm järgukatset. Alustatakse III järgust. Iga järgmine süvendab ja kinnistab varem õpitut. Oskusi omandatakse ühiskonna tundmise, ligimese aitamise, tervishoiu ja esmaabi, praktika ja laagri ning loomulikult gaidluse-skautluse vallast. Peamine õpetamismeetod on õppimine tegevuse kaudu ("learning by doing"). 
Aasta jaguneb väli- ja sisetegevuse perioodiks. Välitegevuses on meelistegevuseks matkad, laagrid ja matkamängud. Suvine ehk välitegevuse periood algab jüripäeval (23. aprillil). Jüripäev on sajandi algusesse ulatuvate traditsioonidega skautide-gaidide suurpüha, mida tähistatakse paraadi ning tunnustuse jagamisega tublimatele noortele ja noortejuhtidele. Püha Jüri on skautide kaitsepühak. Välitegevuse periood lõpeb oktoobris, siis kui ilmad kehvaks lähevad.

Teiselt poolt on skautluse ja gaidluse näol tegemist rahvusvahelise noorteliikumisega, mis säilitades püsiväärtusi muutub koos ühiskonnas toimuvate muutustega. Skautluse-gaidluse rajajaks oli Lord Robert Baden-Powell. Skautlikke-gaidlikke põhimõtteid (ehk püsiväärtusi) kannavad seadused ja tõotus. Need on raamiks igapäevasele tegevusele ning ideaaliks/käitumisnormideks, mille poole püüeldakse. Neis kajastuvad vaimsed väärtused, lugupidamine teiste ja enese vastu kui skautliku-gaidliku mõtteviisi alused.

Skaudi või gaidina omandatud oskused ja väärtushinnangud aitasid paljudel noortel inimestel ellu jääda ja tagasi tulla Siberi vangi-aagreist. Samuti aitas eesti noorteorganisatsioonide tegevus noortel eestlasteks jääda võõral maal, kuhu jõuti põgenikena.

Ajalises mõttes võib eesti gaidluse-skautluse jagada kolme etappi:

I 
skautlus-gaidlus Eestis


1912/17 – 1940 (44)

II
eesti gaidlus ja skautlus võõrsil
1944(45) – tänapäev

III
gaidlus ja skautlus Eestis ja võõrsil
1988/89 – tänapäev

Skautlus-gaidlus Eestis 1912/17 – 1940 (44)

Siinkohal mõned pidepunktid eesti gaidluse-skautluse ajaloo esimesest etapist.

Organisatsiooni nimi
EESTI SKAUTIDE MALEV
EESTI GAIDIDE MALEV

Esimesed üksused tekkisid
1912 / 1917
1919

Üleriigiline organisatsioon  loodi
1921

Eesti skautide I kongress
1924

Eesti Gaidide Maleva 

peastaabi loomine

Ühinemine rahvusvahelise organisatsiooniga

1922  rahvusvahelise komitee liige

1928  WAGGGS-i* asutajaliige

Suurlaagrid
I   1926

II  1932

III 1936
I   1933

II  1935

Isikud
Anton Õunapuu

Nikolai Kann
Eleonore Hünerson

Ajakirjad
Ole valmis !

Eesti Skaut
Gaidide nurk 

Eesti Skaudis

Gaidjuhi Hääl

ilmus ebaregulaarselt



Käisraamatud
Eesti Skaudi käsiraamat
Eesti gaidi käsiraamat

* WAGGGS – the World Association of Girl-Guides and Girl-Scouts

** WOSM – the World Organisation of Scout Movement

1930 

loodi Kaitseliidu juurde Noorte Kotkaste organisatsioon. 

1932 alustas Naiskodukaitse juures tegevust Kodutütarde

organisatsioon.

1936

võeti Eestis vastu Noorsoo-organiseerimise seadus

1940 suleti kõik noorteorganisatsioonid nõukogude okupatsioonivõimude poolt, skautide-gaidide tegevus jätkus noorte omavahelise suhtlemise kaudu.

Eesti gaidlus ja skautlus võõrsil 1944(45) – tänapäev

Eesti gaidluse-skautluse ajaloo teine etapp algas 1944. aastal.

1944. aasta sügis viis suure osa eesti rahvast põgenikuteele. Juba põgenikelaageris alustati skautliku-gaidliku tegevusega pääsenud noortejuhtide eestvõttel. 

1945 – 1950/51 kestis DP-laagrite periood, mis vaatamata kehvale olukorrale oli ühtlasi noortetöö õitseajaks. Skautlus ja gaidlus oli selleks ajaks jõudnud areneda tunnustatud rahvusvaheliseks noorteliikumiseks. Nii mõnelgi juhul oli DP-laagrite juhtkondades skaudijuhte, kes pooldasid skaudi- ja gaidiüksuste moodustamist laagrites ning noorte tegevusele seal igati kaasa aitasid. 

Noortel polnud DP-laagrites suurt midagi teha, noortejuhtidel oli aega oma oskusi rakendada, igapäevamured olid teistlaadsed kui kodus argipäevarutus. Pealegi loodeti üsna pea koju tagasi pöörduda. Mälestused koondustest, laagritest ja juhtide koolidest, millest võeti osa gaidi, kodutütre, skaudi, noorkotka või juhina olid värsked, kuidagi ei tahetud loobuda noorusaja ideaalidest. 

Põgenikelaagreis sulasid üheks nii gaidid ja kodutütred kui skaudid ja noorkotkad. Kuna gaidlus-skautlus on rahvusvaheline liikumine, oli igati mõistetav, et ühineti gaidide ja skautide nime alla. Mälu järgi kirjutati üles õppematejalid, muretseti vormid ja alustati tegevust. Toimusid koondused, korraldati lõkkeõhtuid ja loenguid kõigile laagrielanikele, tähistati traditsioonilisi pühi.

Ellu kutsuti salga- ja lipkonnajuhtide koolid. DP-laagrite perioodil korraldati eesti skaudijuhtidele ka kõrgemad skaudijuhtide kursused (ehk Gilwell-kursused). Sellega ehitati tugev vundament eesti gaidlusele ja skautlusele paguluses. Ent ühel hetkel tuli aeg, mil lahkuti põgenikelaagreist ja rännati edasi uuele kodumaale. Sinna võeti kaasa ka skautluse-gaidluse “pisik”, sest kuhu iganes jõudis eesti noortejuhte, seal asutati taas gaidi- ja skaudirühmad ning alustati tööd noortega.

Järgnev tabel annab ülevaate sellest, kuhu ja millal eesti gaidlus ja skautlus koos noortejuhtidega rändas.

Rootsi
1944
Taani
1945 – 1948

Saksamaa
1945
Inglismaa
1947 - 1951

Kanada
1949
Austraalia
1950 - 1994

USA
1949
Argentiina
1951 - 1974



Brasiilia
1968 - 1974

Seoses edasirändamisega Saksamaalt ja Rootsist tekkis vajadus ülemaailmse eesti gaidi- ja skauditöö keskuste järele. 1949 loodi keskorganisatsioonid Eesti Gaidid Paguluses ja Eesti Skaudid Paguluses. Need olid keskused, mille kaudu eesti noortejuhid, kes erinevatesse maadesse rändasid, hoidsid omavahel sidet ja säilitasid Eestimaalt kaasa võetud gaidluse-skautluse vaimu. Nime valikus kajastub veel endiselt lootus koju tagasi pääseda. 

Keskorganisatsioonid andsid välja õppekirjandust, mida said kasutada eesti gaidi- ja skaudijuhid üle maailma. Samuti hakati korraldama maailmalaagreid, kus said kokku eesti gaidid ja skaudid üle kogu maailma.

1960 muudeti keskorganisatsioonide nimed Eesti Gaidide Liiduks ja Eesti Skautide Liiduks.

Eesti gaidluse ja skautluse areng eri maades on olnud erinev. Näiteks Euroopas – Rootsis ja Saksamaal ühendati 1960-ndatel aastatel eesti gaidide ja skautide organisatsioonid Eesti Skautlike Noorte Malevaks Rootsis/Saksamaal. Samal ajal on Kanadas ja USA-s siiani säilinud eraldi Eesti Gaidide Malevad Kanadas/USA-s ja Eesti Skautide Malevad Kanadas/USA-s.

Eesti noorteorganisatsioonide tegevus on kahtlemata jätnud sügava jälje eesti ühiskonnale väljaspool Eestit. See on aidanud säilitada peamist kultuuri kandjat -–eesti keelt, samuti esivanemate kultuuripärandit ja aidanud võõras keskkonnas eestlastena püsima jääda. 

Eesti gaidid ja skaudid hoidsid võõrsil aastakümnete jooksul alles eesti gaidluse-skautluse omapära ja traditsioonid. Juured jäid puul alles ehkki tüvi saeti vahepeal kodumaal maha.

Gaidlus ja skautlus Eestis ja võõrsil 1988/89 – tänapäev

Lausa prohvetlikena tundusid gaider Sigrid Elkeni 60 aastat tagasi kirja pandud sõnad 1988/89 aastal, kui skautlust ja gaidlust Eestis taasatama hakati. Ta kirjutas: 

Skautlus ja gaidlus on kui võimas puu, mis ajab oma juured sügavale ja järjest sügavamale inimhinge, sest ta pakub nii palju ilusat elamust. Ilusaid ja tormiseid aegu on näinud see puu oma eluea jooksul. Kuid teda pole suuteline murdma ükski torm, ükski käsi, mis on sirutunud välja, et teda hävitada, sest ta on ilus, ta on hea, ta on eluline. Seda puud võib painutada, tema võra võib kärpida, isegi tüvi saagida maha, kuid aja möödudes juured ajavad välja jälle uusi võsusid ning aastate möödudes sirutab uhke ja võimas puu end säravale päikesele vastu.

Eestis kuulis avalikkus skautidest taas 1988. aastal, mil üle Eesti tekkis omaalgatuslikke skaudisalku. Samal ajal alustasid tegevust ka gaidid. 

Pean tunnistama, et polnud oma kooliajal gaididest-skautidest midagi kuulnud. Kusagilt oli ähmane teadmine, et kunagi olid noored kotkad ja kodutütred. Seda kuulsin oma vanaemalt, kui lapsena küsisin, et kas tema ka pioneer on olnud. 

Ise sain gaidluse pisiku külge just ajalooõpingute kaudu kui Kirjandusmuuseumi erifondis sattusin noorteorganisatsioonide tegevust uurides lugema Eesti gaidi käsiraamatut ja põhimäärusi. Loetu tundus nii eluline ja vajalik noortele, et tasus järgi proovimist. Nii andsin gaidlusele sõrme 1989. aastal ja lahti pole sellest “haigusest” saanud tänini.

Mõned pidepunktid ka eesti gaidlusest-skautlusest Eestis viimase       10 aasta jooksul.

1989


märts

taasasutati Eesti Skautide Malev
omaaegse ESM õigusjärglasena

august
taasasutati Eesti Gaidide Malev
omaaegse EGM õigusjärglasena

oktoober
Eesti Poiste Liit muudeti Eesti Eetserskautide Ühenduseks
oktoober
asutati Eesti Gaidide Ühendus
1990 - 1994

Liikmete arvu järsk suurenemine, mis jõuab tippu ~1993 ja siis hakkab langema. Üle-eestilist tegevust mõjutab oluliselt õpilaste sõidusoodustuse kaotamisest tingitud bussipileti hinna tõus.

WAGGGSi ja WOSMi elavnev huvi gaidluse ja skautluse arengu suhtes Eestis.

1995

Eesti Eetserskautide Ühendus hääbub aja jooksul. Noorte ja vanade sisevastuolud viivad Eesti Skautide Maleva kriisisituatsiooni. Noored juhid lahkuvad Eesti Skautide Malevast ja asutavad Eesti Skautide Ühingu. Skautlus hakkab arenema tõusuteed.

1999

Eesti Gaidide Malev muudab oma nime Eesti Gaidide Liiduks.       Eesti Gaidide Ühendus ühineb Eesti Gaidide Liiduga. Ainsaks gaidorganisatsiooniks Eestis jääb Eesti Gaidide Liit.
…

Eelnev oli lühiülevaade eesti gaidluse ja skautluse kujunemisest läbi aastakümnete. Minu uurimistöö Eesti gaidlus ja skautlus võõrsil käsitleb paguluse perioodi.

Tööl on kaks eesmärki. Ühelt poolt koguda kokku informatsioon eesti gaidluse ja skautluse kohta paguluses ja teiselt poolt uurida skautluse/gaidluse mõju eesti ühiskonnale välismaal ja Eestis. 

Töö allikalise baasi moodustavad eesti gaidi- ja skaudijuhtide seas läbi viidava küsitluse vastused, mida püüan kokku koguda nii palju kui võimalik. Küllaltki palju materjali võivad anda Eesti organisatsioonide arhiivid välismaal (Inglismaal, Rootsis, USAs, Austraalias). Taustinformatsiooni annavad koguteosed välis-eestlaste tegevusest eri maades.

Eesti gaide ja skaute tegutses lühemat või pikemat aega vähemalt kümnel maal. Oluline on luua tööle ühtne ülesehitus, nii et andmed eri maade kohta oleks võrreldavad ja jääks võimalus informatsiooni juurde lisada.

